

Zestre românească pentru Uniunea Europeană

Patru oameni cu notorietate în blogosfera românească s-au gândit să facă un blog (<http://capsulatimpului.wordpress.com/>), în care toți doritorii să poată participa cu texte, imagini, înregistrări audio sau video. Aceste informații vor fi colectate la sfârșitul proiectului și... Nu! Nu vor fi trimise în spațiu, ci vor fi stocate pe un anume suport și păstrate pentru cei care vor să știe cum era România până în 2007.



Începând cu ora 00:00 a zilei de 1 ianuarie 2007 România va intra în rândul statelor Uniunii Europene. A fost un drum lung plin de suferințe și coborâșuri, un drum în care i-am avut pe unii de partea noastră, iar pe alții împotriva. Dar iată că au mai rămas doar câteva zile și, la 17 ani după revoluție ne vom primi probabil unul dintre cele mai frumoase daruri din ultimii ani. Nu trebuie să înțelegem că acum râurile de lapte și miere vor veni peste noi, ci trebuie să realizăm că integrarea nu se face numai din punct de vedere politic, ci și din punct de vedere social. Trebuie să înțelegem ce înseamnă a fi cetățean european, care sunt drepturile și obligațiile noastre față de (în primul rând) semenii noștri. A fi european înseamnă a interacționa, a participa la ce se întâmplă în jurul tău, la a înțelege că părerea ta contează! Și, un alt lucru important este să realizezi că ai de oferit ceva Europei nu numai din punct de vedere economic, ci și cultural.

De această parte din urmă este legat și proiectul **Zestre pentru Europa - Capsula Timpului**. Cei patru inițiatori ai acestuia sunt:

- Carmen Holotescu, director Timssoft - www.timssoft.ro/weblog/
- Adina Hodovanu - <http://ganduri-la.blogspot.com/>
- Cristian Manafu - fost redactor-sef la revista Campaign, acum consultant independent - <http://manafu.blogspot.com/>
- Adrian Cristea - <http://cristea.wordpress.com/>

După gândirea proiectului cei patru au "pus pe net" un blog, unde toată lumea poate să contribuie cu o însemnare: <http://capsulatimpului.wordpress.com/>.

După cum menționează aceștia, cel puțin la nivel simbolic România va intra în marea familie europeană. Și ca orice nou membru țara noastră va trebui să vină cu zestrea sa. O zestre care, cu timpul, din "a ei" și "a lui", o parte se pierde, iar alta se modifică pentru a deveni... "a lor". Nu trebuie să ne fie frică de aceste schimbări, despre care putem spune că sunt absolut normale, dar nu trebuie să uităm de unde am plecat și care a fost evoluția în timp a tradițiilor și culturii române. Proiectul **Zestre pentru Europa - Capsula Timpului** încearcă să "înghețe" pentru viitor zestrea cu care România intră în Europa, toate "romanismele", lucrurile ei specifice, dintre care unele vor dispărea rapid și ireversibil.

Campania va dura o lună (6 decembrie 2006 - 5 ianuarie 2007) și va consta în înregistrarea, trimiterea și postarea "contribuțiilor" primite de la bloggeri, dar și de la publicul larg sub formă digitală - text, foto, audio sau video. Acestea trebuie să surprindă cât mai bine specificul românesc. Pot fi contribuții despre: miște,

Dragobete, ouă încondeiate, tăierea porcului în băătăură, cazanul de tuică, colinde, ruga la sat, hramul bisericii, olimpici la matematică, o afacere IT de succes, vreo poză neștiută cu Titulescu, o poveste pe care o spunea bunica, un autograf de la Marcel Iures, o poză de-a ta, o poză a clasei cu tabla albă de cretă, o poezie scrisă de prietena ta, o veche melodie din Cerna, cum se toarce sau se tese manual, fotografia bunicului, fotografia de absolvire, o poză cu cățelul blocului, cartierul tău care se schimbă, prietenul tău care și-a lăsat mustață iar peste 10 ani va avea chelie... și alte zeci de mii de alte asemenea idei.

De ce să participi?

Așa cum în 2006 multe nu mai sunt cum erau la 1906 sau la 1806, așa nici în 2027 viața ta nu va mai fi ca acum. Ea va suferi schimbări nu numai la nivel al traiului, ci și la nivel cultural. Fenomenul este deja cunoscut. Copiii generațiilor de astăzi migrează cu ușurință de la Făt Frumos la Harry Potter sau Superman, lumea uită de Dragobete și se afiliază zilei de Sfântul Valentin (nu că am fi noi împotriva americanilor!) și pentru că în loc să mai mănânci mici la o terasă pe Lipscași, vei mânca un hamburger de la un fast food (a se citi fast-junk-food!).

Un alt argument este că te implici într-un proiect la scară națională, irepetabil - mai avem mai puțin de o lună până la data aderării și evident că nu poți rămâne singurul care nu are ce transmite viitorului.

Întrebări pentru realizatori

Când v-a venit ideea acestui proiect și cum s-a născut Capsula Timpului?

Cristian Manafu: Întreaga civilizație este o imensă, continuă și eternă, capsulă a timpului, alături de care călătorim fiecare din noi, încercând să înțelegem și să contribuim cu fărâma vieții noastre.

Carmen Holotescu: Se consideră că ideea primei capsule a timpului, în accepțiunea unui container care conține o selecție de obiecte ce ilustrează o perioadă, a apărut în 1937, în timpul pregătirii Expoziției Internaționale de la New York, din 1939. Nu știu, dar ar trebui cercetat dacă acea capsulă nu păstrează vreo imagine a minunatei noastre Maria Tănase, ce a cântat și i-a încântat pe cei prezenți la expoziție. Au fost apoi construite o serie de capsule, mai ales pentru a marca anumite evenimente, de pildă și trecerea la mileniul trei. În ultimii ani chiar dacă s-a construit o capsulă, colectarea datelor s-a făcut online. Scriind despre aceste două proiecte în octombrie, mi-a venit ideea pe care am lansat-o pe [eLearningBlog](http://eLearningBlog.com), de a surprinde pe cât mai multe bloguri gândurile, speranțele noastre pentru ce va urma datei de 1 ianuarie 2007, data aderării la UE. Imediat ideea a fost îmbrățișată de Adrian, care îmi citea blog-ul și apoi proiectul a crescut, acum având o strategie dezvoltată.

Cui se adresează acest proiect și care este efectul scontat?

Carmen Holotescu: Știm că suntem departe de a dispune de logistica altor proiecte *Time capsule*, dar avem mult entuziasm, avem și încredere în blogosfera românească care a înregistrat o adevărată explozie în 2006, cu tot mai multe bloguri valoroase, mai multă coerență, coeziune. Pentru proiectul nostru mizăm, în primul rând, pe participarea bloggerilor care vor publica invitația de participare, fiind astfel preluată de cititorii lor. Sperăm ca un număr cât mai mare de bloggeri să surprindă în însemnări: amintiri, obiceiuri, speranțe, prognoze, înregistrându-le ca text, imagini, clipuri audio/video. În același timp sperăm că bloggerii vor încerca să implice și persoane/personalități din jurul lor în a transmite o mică mărturie pentru proiect.

Adrian Cristea: O să revin la întrebarea inițială și o să mai spun că scopul acestui proiect este, pe de-o parte, de a nu lăsa să se piardă elemente definitorii ale spiritului românesc, care se pot altera în timp, sub influența reglementărilor europene, iar pe de altă parte, dorim ca, peste ani, la deschiderea Capsulei, să avem elementul de comparație.

